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Πόσο αυξάνεται
η εθνική σύνταξη
από τον Ιανουάριο
Οι παροχές που επηρεάζονται σε εννέα
κατηγορίες που είναι συνδεδεμένες

Υψηλότερη κατά 1 2,41 ευρώ, στα 426,1 7

ευρώ μικτά, θα είναι από την 1 η Ιανουαρίου
2024 η εθνική σύνταξη, λόγω της αύξησης
κατά 3% που θα δοθεί σε όσους συνταξιούχους 

δεν έχουν προσωπική διαφορά.

Του Βασίλη Αγγελόπουλου
vaggelopoulos@naftemporiki.gr

426,17
ευρώ
θα ανέλθουν
οι προσωρινές
συντάξεις από
την 1 η Ιανουαρίου 

2024.

ΤΟ συγκεκριμένο ποσό εθνικής σύνταξης, 

όμως, αφορά μόνο όσους
έχουν συμπληρώσει πάνω από
20 έτη ασφάλισης. Για περιπτώσεις 

από 1 5-20 έτη ασφάλισης το
σκέλος αυτό της κύριας σύνταξης
αναπροσαρμόζεται αναλόγως.
Έτσι, στο χαμηλότερα επίπεδο,
η αύξηση είναι σχετικά μικρότερη, 

δηλαδή 11,17 ευρώ, στα
383,55 ευρώ, από 372,38 ευρώ
που είναι έως τώρα. Παράλληλα, 

αναπροσαρμόζονται και άλλες 

εννέα κατηγορίες συντάξεων, 
που είναι συνδεδεμένες με

την εθνική.
Πρόκειται για τις συντάξεις

αναπηρίας και χηρείας, των ανασφάλιστων, 

των ομογενών, οι πρα
σωρινές συντάξεις, οι πρόωρες,
εκείνες που αφορούν όσους δημοσίους 

υπαλλήλους εργάζονται
στο εξωτερικό, καθώς και τις περιπτώσεις 

εργατικών ατυχημάτων. 

Επίσης, αναπροσαρμόζεται
και το όριο που υπάρχει για τους
υψηλοσυνταξιούχους. Βέβαια, οι
αυξήσεις αυτές αφορούν μόνο το
σκέλος ίων κύριων συντάξεων.
Οι επικουρικές συντάξεις για άλλον 

έναν χρόνο θα παραμείνουν
αμετάβλητες, καθώς έχουν «παγώσει» 

στα επίπεδα όπου ήταν
το 2010, δηλαδή πριν από 13

ολόκληρα χρόνια...
Πιο αναλυτικά, η εθνική σύνταξη 

για 20 έτη ασφάλισης και
άνω είναι σήμερα 413,76 ευρώ.
Όσοι από τους 1.6 εκατ. συνταξιούχους 

που δεν έχουν προσωπική 

διαφορά πληρούν την
ανωτέρω προϋπόθεση, θα διαπιστώσουν 

από την 1 η Ιανουαρίου 

2024, ότι η συγκεκριμένη
σύνταξη θα αυξηθεί κατά 12,41
ευρώ, φτάνοντας στα 426,1 7 ευρώ
μικτές αποδοχές. Το κατώτατο
όριο χορήγησης εθνικής σύντα¬

ξης είναι τα 15 χρόνια προϋπηρεσίας, 

με αναπρασαρμογή για
κάθε επιπλέον έτος, με ανώτερο
επίπεδο την 20ετία. Για 1 5 έτη
ασφάλισης, σήμερα η εθνική
σύνταξη είναι 372,38 ευρώ και
θα αυξηθεί κατά 1 1 ,1 7 ευρώ, στα
383,55 ευρώ.

Σε σχέση με τις υπόλοιπες κατηγορίες 

συντάξεων, στις οποίες
επιδρά η εθνική, πρακϋπτουν
τα εξής:
•	Συντάξεις αναπηρίας: Το τελικό 

ποσό τους εξαρτάται από το
ποσοστό αναπηρίας που έχει καταγραφεί 

σε κάθε μία περίπτωση
δικαιούχου. Ακριβέστερα, όσοι
συνταξιούχοι έχουν ποσοστό από
80% και άνω, τότε λαμβάνουν το
σύνολο της εθνικής σύνταξης
με 20 έτη ασφάλισης, δηλαδή
426,17 ευρώ.
Όσοι όμως έχουν ποσοστό αναπηρίας 

από 67% έως 79,99%, τότε
θα λάβουν το 75% της νέας εθνικής 

σύνταξης, άρα 319,62 ευρώ
(από 309,60 ευρώ, συνεπώς αύξηση 

10,02 ευρώ). Αντίστοιχα,
όσοι έχουν ποσοστό αναπηρίας
από 50% έως 66,99%, θα λάβουν
το 50% της σχετικής σύνταξης,
δηλαδή 213,08 ευρώ (από 206,88
ευρώ που είναι έως τώρα, συνεπώς 

αύξηση 6,2 ευρώ). Στην πιο
χαμηλή κατηγορία, που αφορά
όσους έχουν ποσοστό αναπηρίας
έως 49,99%, χορηγείται το 40%
της εθνικής σύνταξης, δηλαδή
1 70,46 ευρώ (από 165,50 ευρώ,
δηλαδή αύξηση 4,96 ευρώ).

•	Συντάξεις χηρείας: Το ποσό
τους διαμορφώνεται ως προς την
εθνική σύνταξη από 426,17 ευρώ 

και μειώνεται για κάθε έτος
ασφάλισης που υπολείπεται της
20ετίας, με κατώτατο όριο τα 15
έτη και τα 383,55 ευρώ μικτές
αποδοχές.

•	Συντάξεις ανασφάλιστων: Η
εθνική σύνταξη αυξάνεται στα
383,46 ευρώ, από 372,30 ευρώ
που είναι έως τώρα, δηλαδή αύξηση 

10,16 ευρώ.

•	Συντάξεις ομογενών: Σε αυτή 

την περίπτωση καταβάλλεται

Τα ποσά εθνικής σύνταξης

Σύμφωνα με ανάλυση της Ενωσης για την Υπεράσπιση της Εργασίας και του Κοινωνικού Κρότους
(ΕΝΥΠΕΚΚ), τα ποσά της εθνικής σύνταξης, οηως αναπροσαρμόστηκαν απο το 2022
και μπα τις δυο δοδοχκίς αυξήσεις (7,75% το 202 3 και 3% το 2024) έχουν ως εξής:

ΕΤΗ

ΑΣΦΑΛΙΣΗΣ

1

2022

ΙΟΣΟ ΕΘΝΙΚΗΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ

1-1-2023
(ΠΡΟΣΑΥΞΗΣΗ 7,75%

1-1-2024
(ΑΥΞΗΣΗ ΚΑΤΑ 3%)

15 345,60 372,38 383.55

16 353,28 380,65 392,07

17 362,96 388,93 400,60

18 368,64 394,20 409,12

19

20

376,32

384,00

405,48

413,76

417,64

426,17

■ Οι επικουρικές
συντάξεις για άλλον
έναν χρόνο θα παραμείνουν 

αμετάβλητες,
καθώς έχουν «παγώσει» 

στα επίπεδα
όπου ήταν το 2010,
δηλαδή πριν από 13
ολόκληρα χρόνια...

το υψηλότερο ποσό της εθνικής
σύνταξης, δηλαδή τα 426, 1 7 ευρώ, 

από το νέο έτος.

• Προσωρινές συντάξεις: Επίσης, 

η εθνική σύνταξη γι' αυτές
τις περιπτώσεις δικαιούχων θα
ανέλθει στα 426,17 ευρώ.

•	Πρόωρες (μειωμένες) εθνικές
συντάξεις: Για τις περιπτώσεις
αυτές, το ποσό που θα καταβάλλεται 

ως εθνική σύνταξη εξαρτάται 
από τον χρόνο ασφάλισης

και θα κυμαίνεται από την 1η
Ιανουαρίου από τα 268.49 ευρώ
(15ετία)έωςτα 298,31 ευρώ τον
μήνα (20ετία). Η αύξηση που θα
προκύψει κυμαίνεται από 7,82
ευρώ έως 8,68 ευρώ.

•	Δημόσιοι υπάλληλοι που
υπηρετούν στην αλλοδαπή:
θα λάβουν εθνική σύνταξη στα
426,17 ευρώ.

•	Εργατικό ατύχημα: Γι' αυτές
τις περιπτώσεις, η νομοθεσία χορηγεί 

ποσό που είναι διπλάσιο

της εθνικής σύνταξης, δηλαδή
από 1ης. 1.2024 θα φτάσει στα
852,34 ευρώ, από 827,52 ευρώ
που ήταν έως τώρα, άρα αυξημένο 

κατά 24,82 ευρώ.

• Υψηλοσυνταξιούχοι ή πολυ-
συνταξιούχοι: Στις περιπτώσεις
αυτές, το συνολικό ακαθάριστο
ποσό δεν μπορεί να υπερβαίνει
το 1 2πλάσιο της εθνικής σύνταξης 

που αντιστοιχεί σε 20 χρόνια
ασφάλισης.

Αυτό πρακτικά σημαίνει ότι
από την 1 η Ιανουαρίου το συγκεκριμένο 

ανώτατο όριο αυξάνεται
στα 5.114,04 ευρώ. υψηλότερο
κατά 148,92 ευρώ, συγκριτικά
με τα 4.965,12 ευρώ που ήταν
έως τώρα. fsro jmjiss.;
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Εκτη πιο γερασμένη χώρα στον κόσμο η Ελλάδα

Δραματικά είναι τα μηνύματα που έρχονται από τις
στατιστικές μελέτες αναφορικά με την ηλικία του
πληθυσμού της χώρας και βεβαίως το πρόβλημα της
υπογεννητικότητας στην Ελλάδα Σύμφωνα με τα
στοιχεία των Ηνωμένων Εθνών η χώρα μας κάτεχα
την 6η θέση παγκοσμίως με τους περισσότερους ανθρώπους

με ηλικία άνω των 65 ετών Τα ίδια στοιχεία
προβάλλουν πως το 2050 μπορεί να χάσουμε μία
θέση και να βρεθούμε στην 7η ωστόσο η αναλογία
των νέων και των γηραιών θα έχει αλλάξει δραματικά

Εν έτει 2022 το 22,8 του πληθυσμού της χώρας
αποτελούνταν από ανθρώπους άνω των 65 ετών Η
πρόβλεψη αναφέρει πως το 2050 οι άνω των 65 στην
Ελλάδα θα αποτελούν το σοκαριστικό 34,5 Κάτι
παραπάνω δηλαδή από έναν στους τρεις κατοίκους

Με τα παραπάνω βεβαίως συμφωνούν και τα
στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ για το 2022 τα οποία αποτυπώνουν

τη μείωση του πληθυσμού καθώς διαπιστώνεται

πως οι γεννήσεις είναι μειωμένες κατά 1 0,3 1

σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια Σε απόλυτους
αριθμούς το 2022 γεννήθηκαν 76.541 παιδιά δηλαδή

8.805 λιγότερα από τα 85.346 παιδιά που κα¬

ταγράφηκαν στα ληξιαρχεία ανά την επικράτεια το
202 1 Μάλιστα το σύνολο των γεννήσεων του 2022
κατέρριψε κάθε προηγούμενο αρνητικό ρεκόρ για τη
χώρα μας από το 1955

Μία ακόμη επιβεβαίωση των παραπάνω στοιχείων
παρουσιάζει η ιστοσελίδα protothema.gr κάνοντας
αναφορά στην επιστημονική μελέτη των ακαδημαϊκών

Κωνσταντίνου Ζοπουνίδη Δημήτρη Μπατά
κη και Μανώλη Καρακώστα Σύμφωνα με τη μελέτη

από το 2010 μέχρι και σήμερα οι θάνατοι είναι
σταθερά περισσότεροι από τις γεννήσεις ενώ κάθε
χρόνο η διαφορά μεταξύ των δύο βαίνει ολοένα και
μεγαλύτερη Όπως σημειώνουν χαρακτηριστικά οι
ερευνητές ανά μέσο όρο πενταετίας από το 1955
ο αριθμός των θανάτων συνεχώς αυξάνεται Μάλιστα

την τριετία 2020-2022 η αύξηση είναι αισθητά
μεγαλύτερη από την αντίστοιχη των προηγούμενων
χρονικών περιόδων Θα μπορούσε κανείς να υποθέσει
πως αυτό οφείλεται στην πανδημία του κορονόίού για
τα έτη 202 1 και 2022 όμως η εκτίναξη των θανάτων
στους 131 084 το 2020 από τους 1 24.954 που ήταν
το 20 1 9 μαρτυρά πως το πρόβλημα είναι βαθύτερο
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A

Οι 10 τομές που εισάγει το
Μπαράζ ελέγχων

διασταυρώσεων διπλό
χτύππμα σιο λαθρεμπόριο
καυσίμων και διασύνδεση
των ταμειακών με τα POS

Ρεπορτάζ
Μάριος Χριστοδούλου

υσχηρό μήνυμα στα μεγάλα ψά
I ρια ότι οι έλεγχοι για το χτύπηΘ μα του λαθρεμπορίου στα καύσιμα

δεν είναι για το θεαθήναι
στέλνει ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας

Κίυστής Χατζηδάκης
αγανακτισμένος

από την ακατάσχετη αιμορραγία

που υφίστανται τα δημόσια
ταμεία καθώς οι απώλειες εσόδων είναι
πάνο από 800.000.000 ευρώ τον χρόνο

Την ίδια στιγμή τελειώνουν τα λογιστικά

κόλπα με τις δήθεν ζημιές που δηλώνουν

χιλιάδες επιχειρήσεις οι οποίες
πειράζουν τα οικονομικά τους στοιχεία

για να γλιτώσουν φόρους με την
ΑΑΔΕ να ετοιμάζει λίστα με τις πρώτες

εταιρείες που θα περάσουν από κόσκινο

ενώ το χρονοδιάγραμμα για την
πλήρη διασύνδεση ταμειακών μηχανών
με tu μηχανήμακι POS και η επέκτασή
τους σε όλους τους κλάδους της λιανικής

προχωρούν κανονικά

Αιχμή χου δόρατος για τον έλεγχο
I και τη δίωΣη του λαθρεμπορίου στα

καύσιμα Ou αποτελέσουν οι νέες παρεμβάσεις

που προβλέπει το νομοσχέδιο
για τη φοροδιαφυγή με το οποίο εισάγονται

δύο βασικές ρυθμίσεις
Η πρώτη είναι ότι uv υπάρξει παρα

βίαση της νομοθεσίας ιδιαίτερα για το

Με 158 ναι έναντι 140 όχι σε σύνολο

298 βουλευτών ψηφίστηκε χθες το
νέο φορολογικό νομοσχέδιο της κυβέρνησης

Το άρθρο 7 που ρυθμίζει τα πρόστιμα
για τις παραβάσεις έκδοσης στοιχείων

λιανικής από φορολογικό μηχανισμό αποδείξεις

έγινε δεκτό κατά πλειοψηφία με
169 ναι ενώ καταψηφίστηκε από 128
βουλευτές Με ονομαστική ψηφοφορία και
χωρίς καμία έκπληξη υπερψηφίστηκαν τα
άρθρα 15 Ελάχιστο ποσό καθαρού εισοδήματος

από την άσκηση ατομικής επιχειρηματικής

δραστηριότητας 49 Μείωση

συντελεστή φόρου συγκέντρωσης
κεφαλαίου και 50 Μείωση συντελεστή
φόρου πώλησης εισηγμένων μετοχών

λαθρεμπόριο και το σύστημα των εισ
ροών-εκροών θα σφραγίζονται όλες οι
εγκαταστάσεις επί δύο χρόνια και δεν
θα μπορούν να ΣανανοίΣουν ούτε με διαφορετικό

ΑΦ Μ
Και η δεύτερη είναι τα μέτρα της λεγόμενης

δέουσας επιμέλειας στο πλαίσιο

των οποίων οι εταιρείες εμπορίας
καυσίμων υποχρεώνονται να ελέγχουν
τα πρατήρια με τα οποία συνεργάζονται
και να ειδοποιούν σε περίπτωση που
διαπιστώνουν παραβίαση της νομοθεσίας

Διαφορετικά θα υφίστανται μεγάλες

κυρώσεις
Πρόκειται για την αυστηρότερη διάταξη

για το λαθρεμπόριο που
έχει περά
σει από
οποιαδήποτε

ελληνική
κυβέρνηση

δήλωσε ο Κωστής Χατζηδάκης

προσθέτοντας ότι η κατάσταση
είναι εΣαιρετικά άσχημη η κυβέρνηση
Kui εγώ είμαστε αποφασισμένοι vu αντι
μετωπίσουμε το Θέμη με την αντικειμενικότητα

και την αυστηρότητα που πρέπει
Σε ό,τι αφορά τα υπόλοιπα μέτρα

που μπαίνουν σε ισχύ unô το 2024 με
το νομοσχέδιο αυτά έχουν ιος εΣής

POS Προχωρά γρήγορα η διασύν
ù δεση των POS με τις ταμειακές μηχανές

Μετά την ψήφιση του νομοσχεδίου
Θα εκδοθεί ΚΥΑ ώστε τα POS να

επεκκιθούν σε ολόκληρη τη λιηνική
ενώ πιλοτικά Ou εφαρμοστεί το ψηφι
ukö δελτίο αποστολής

myData Καθίσταται υποχρεοοτική η

υποβολή Tow στοιχείων στο σύστημα
myData Τα έσοδα δεν μπορεί να είναι
λιγότερα από αυτά που φαίνονται στο

σύστημα ούτε θα αναγνωρίζονται δαπάνες

που δεν έχουν υποβληθεί σε αυτό

4 Ηλεκτρονικά τιμολόγια Μόλις ληφθεί

η απαιτούμενη έγκριση από την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή θα εφαρμοστεί
υποχρεωτικά ηλεκτρονική τιμολόγηση

Μετρητά Τα πρόστιμα για συναλ
3 λαγές άνω των 500 ευρώ με μετρητά

αυΣάνονται στο διπλάσιο της αΣίας της
συναλλαγής

6 Ακίνητα Απαγορεύονται οι αγοροπωλησίες

ακινήτων με μετρητά θα
γίνονται δεκτά μόνο τραπεζικά μέσα
πληρωμής

7 Βραχυχρόνιες μισθώσεις Η ενοι
κίαση από τρία ακίνητα και πάνω θα

αντιμετωπίζεται ως επιχείρηση και θα
υπάγεται σε καθεστώς Φ ΠΑ

Q Έλεγχοι Επεκτείνονται οι περιπτώΟ σεις όπου εφαρμόζονται οι έμμεσες
τεχνικές ελέγχου για τον προσδιορισμό
του εισοδήματος οι τεχνικές αυτές

βασίζονται

σε στοιχεία όπως οι τραπεζικές
καταθέσεις οι δαπάνες σε μετρητά η

ρευστότητα του φορολογούμενου κ.ά
Με τη διάταΣη ορίζεται ότι οι έμμεσες
τεχνικές θα χρησιμοποιούνται σε τρεις
ακόμη περιπτώσεις εκτός από αυτές
που ισχύουν ήδη που είναι οι εΣής

Όταν δηλώνεται ζημία σε τρία τουλάχιστον

συναπτά έτη και δεν προκύπτει ο
τρόπος χρηματοδότησης της επιχείρησης

με τον οποίο καλύπτονται οι υποχρεώσεις

της
Όταν υπάρχει σημαντική αναντιστοι

χία μεταΣύ αγορών πωλήσε(ον και αποθεμάτων

Όταν ο συντελεστής μεικτού κέρδους
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νέο φορολογικό

που προκύπτει από χα δηλούμενα αποτελέσματα

είναι διαφορετικός από αυτόν
που προκύπτει βάσει των παραστατικών
αγορών και πωλήσεων

9 Κοινωνικά επιδόματα Ανακατευ
θύνονται 100.000.000 ευρώ από κοινωνικά

επιδόματα που θα χάσουν πάνω
από 500.000 ελεύθεροι επαγγελματίες
καθώς το ελάχιστο τεκμαρτό εισόδημα
με Tis προσαυξήσεις που θα δηλώσουν
το 2024 οδηγεί σε υπέρβαση των εισοδηματικών

ορίων που προβλέπονται για
τη χορήγησή τους όπως το επίδομα τέκνων

στέγασης κ.ά

ΕΣαιρέσειβ και μειώσει
στο τεκμαρτό εισόδημα

1 ΓΙ 0Ρ°^°Υια εισοδήματος
1 ν Με τις δηλώσεις που θα
υποβληθούν από το 2024 έπειτα

από πολλά χρόνια μισθωτοί
και συνταξιούχοι θα πληρώνουν
χαμηλότερο φόρο από τους ελεύθερους

επαγγελματίες Αρέσει
δεν αρέσει στην αντιπολίτευση
αυτή είναι μια βασική παρέμβαση

κοινωνικής δικαιοσύνης που
κάνει η κυβέρνηση Μητσοτάκη
Θα περίμενα από την Αριστερά
ιδιαίτερα να μην ανέχεται την
αδικία να πληρώνει περισσότερο

φόρο ο εργαζόμενος από
το αφεντικό του Γιατί αυτό υποστηρίζετε

και θα είστε πάντοτε
υπόλογοι τόνισε ο υπουργός

Εμει'5 άωρίζαυμΕ

1.000.000e

Εσύ αποφασίζει
παύ Bq cd

μπιράσεΐΞ

Σε οριακές παρεμβάσεις στο
νομοσχέδιο για τη φορολογία
των ελεύθερων επαγγελματιών

με την προσθήκη νέων
κατηγοριών που εξαιρούνται ή
εντάσσονται στο μεκομένο τεκμήριο

προχώρησε το υπουργείο

Οικονομικών λίγο πριν
από την ψήφιση στη Βουλή

Σύμφωνα με τον Κωστή
Χατζηδάκη εξαιρούνται από

τεκμήριο τα καφενεία
που βρίσκονται

σε μικρά νησιά και
χωριά οι ασφαλιστικοί

σύμβουλοι που
συνεργάζονται με
έως 2 εταιρείες ενώ
κουρεύεται η ελάχιστη

αμοιβή για τα
περίπτερα και τους
εκμεταλλευτές ταξί
με μερίδιο στο αυτοκίνητο

έως 25
Πιο συγκεκριμένα
με τις νομοτεχνικές
βελτιώσεις που κατατέθηκαν

Εξαιρούνται από

Για τα καφενεία σε
χωριά περίπτερα

ciocpaAicnxs και ταΐι

το τεκμήριο τα καφενεία σε
χωριά με λιγότερους από 500
κατοίκους και νησιά κάτω από
3.100 κατοίκους Το μέτρο
αφορά 1.800 επιχειρήσεις

Προβλέπεται ειδική εξαίρεση
από την επιβάρυνση λόγω

τζίρου για τα περίπτερα επειδή
εμπορεύονται προϊόντα με χαμηλό

περιθώριο κέρδους Πιο
συγκεκριμένα δεν θα λαμβάνονται

υπόψη οι πωλήσεις καπνοβιομηχανιών

προϊόντων
Εξαιρούνται από το τεκμήριο

οι ασφαλιστικοί σύμβουλοι
που δουλεύουν σε έως δύο

εταιρείες και δηλώνουν ως
επαγγελματική έδρα την κατοικία

τους
Μειώνεται κατά 50 το τεκμήριο

για εκμεταλλευτές ταξί
με ποσοστό ιδιοκτησίας επί
του οχήματος που δεν υπερβαίνει

το 25
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ΡΕΠΟΡΤΑΖ

Γράφημα 1 Διαχρονική εξέλιξη γεννήσεων

Διαχρονική εξέλιξη γεννήσεων Ελλάδα

Σοφία Ζαχαράκη
Υπουργός Κοινωνικής
Συνοχής και
Οικογένειας

Απόλυτοι αριθμοί Ετύ 1,000 κατοίκων

Δύο θάνατοι για
κάθε μ ία γέννηση
Την άνοιξη το Εθνικό Σχέδιο Δράσης
για την αντιμετώπιση του Γ

δημογραφικού προβλήματος
Την άνοιξη θα παραδοθεί στον πρωθυπουργό το Εθνικό Σχέδιο
Δράσης για την αντιμετώπιση του δημογραφικού προβλήματος
τόνισε η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας Σοφία
Ζαχαράκη επισημαίνοντας ότι οι επιπτώσεις του πλήττουν
άμεσα τη σύνθεση της ελληνικής οικογένειας
ΤΟΥ ΠΟΡΓΟΥ Ε ΧΡΥΣΙΚΟΥ

Ανοίγοντας
τη συζήτηση ο Πρόεδρος της

Επιτροπής Περιφερειών Μάνος Κονσόλας
που συνεδρίασε με θέμα Το δημογραφικό

από την σκοπιά της ελληνικής Περιφέρειας
σημείωσε ότι τα επίπεδα γονιμότητας στην Ελλάδα

είναι από τα χαμηλότερα παγκοσμίως ενώ

πέφτει ο μέσος όρος κτήσης παιδιών ανά γυναίκα
Ακόμα και σε χώρες που παραδοσιακά πρωτοστατούσαν

στον τομέα αυτόν έχουν παρουσιάσει μια
πρωτόγνωρη πτώση της τάξης του 1,6 παιδί ανά

γυναίκα
Επικαλούμενος επίσημα στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ η
κ Κονσόλας έκανε λόγο για εξαιρετικά αποκαρδιωτικά

νούμερα σε ό,τι αφορά τη χώρα μας με
το δημογραφικό να εξελίσσεται αρνητικά εδώ και

τέσσερεις δεκαετίες
Όπως είπε χαρακτηριστικά από το 1981 οι γεννήσεις

μειώνονται ενώ σύμφωνα με την τελευταία

καταμέτρηση είναι άκρως αποκαρδιωτικά
τα στοιχεία του 2022 καθώς ο πληθυσμός είναι
μειωμένος κατά 450.000 άτομα Η χώρα κατέ¬

γραψε ουσιαστικά μία γέννηση ανά δύο θανάτους
σημείωσε
Η υπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογένειας
Σοφία Ζαχαράκη από την πλευρά της τόνισε ότι
την άνοιξη θα παραδοθεί στον πρωθυπουργό το
Εθνικό Σχέδιο Δράσης για την αντιμετώπιση του

δημογραφικού προβλήματος θα είναι ένα σχέδιο
αποτέλεσμα διαλόγου σύνθεσης απόψεων με την
κοινωνία των πολιτών την τοπική αυτοδιοίκηση
Α και Β βαθμού αλλά και την επιστημονική κοινότητα

για να μπορέσουμε να καταγράψουμε και να

βρούμε αποτελεσματικές λύσεις σε καίρια ζητήματα

ανάμεσα στα οποία είναι και η περιφερειακή
διάσταση ανέφερε και προσέθεσε
Πρωταρχικός σκοπός μας είναι να δώσουμε κίνητρο

προς τα νέα ζευγάρια να προχωρήσουν με
το αίσθημα ενός ισχυρού πλέγματος ασφάλειας
ότι το κράτος είναι έμπρακτα στο πλευρό του να

αποκτήσουν τη δική τους οικογένεια θαπεριλαμ
βάνει πολιτικές που θα συνδυάζουν τα κίνητρα για
τη δημιουργία οικογένειας με την ενίσχυση της πε¬

ριφερειακής δυναμικής παρακινώντας τα νέα ζευγάρια

να επενδύσουν στον τόπο που γεννήθηκαν
Η κυρία Ζαχαράκη στάθηκε ιδιαίτερα στα μέτρα

ενίσχυσης των νέων ζευγαριών που προωθεί η κυβέρνηση

για την αντιμετώπιση του δημογραφικού
προβλήματος σύμφωνα με τα οποία

Διευρύνεται ξανά κατά 1 000 ευρώ για κάθε
παιδί το εφάπαξ επίδομα Για κάθε νέα γέννηση
χορηγείται ένα εφάπαξ επίδομα 2.000 ευρώ

Αυξάνεται από τις αρχές του 2024 το επίδομα
παιδιού δημοσίων υπαλλήλων έως και 600 ευρώ
ετησίως Όπως ανέφερε η κυρία Ζαχαράκη ειδικά
για τον μήνα Δεκέμβριο 800.000 δικαιούχοι θαλά
βουν επιπλέον μιάμιση δόση επιδόματος παιδιού
ενώ το συνολικό ποσό που θα λάβει μια οικογένεια
με τρία παιδιά κυμαίνεται από 280 έως 700 ευρώ

Αυξάνεται κατά 1 5 εκατ ευρώ το ποσό των 360
εκατ ευρώ για κάλυψη περισσότερων αιτήσεων
για voucher σε βρεφονηπιακούς σταθμούς

Κομβική παράμετρο χαρακτήρισε η κυρία Ζαχαράκη

την στεγαστική πολιτική η οποία όπως

ΤΕΥΧ0Σ_068
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Σημαντικότητα Δημογραφικού προβλήματος σε εθνικό και
περιφερειακό επίπεδο

είπε- «συνδέεται ευθέως και με την αντιμετώπιση
του δημογραφικού, διότι αποτελεί έναν από τους
πιο αποτρεπτικούς παράγοντες στη δημιουργία
οικογένειας».

«Βάλαμε ξανά στον χάρτη μια στεγαστική πολιτική 

με αρχή, μέση και τέλος, φτάνοντας σήμερα
να έχουμε κλειδωμένα 2,2 δισ. ευρώ για αυτόν τον
σκοπό. Κορωνίδα αυτής της πολιτικής είναι το
πρόγραμμα «Σπίτι μου», που έχει στο επίκεντρο
του τους νέους ανθρώπους ως 39 ετών. Επιτρέψαμε 

ξανά να δανειστούν από την τράπεζα για να

αγοράσουν ένα σπίτι και μάλιστα με δόση μικρότερη 
και από δάνειο και οι εκταμιεύσεις να κινούνται

πιο γρήγορα από ένα μέσο τραπεζικό στεγαστικό
δάνειο», υπογράμμισε και ανέφερε ότι από τις
9.600 εγκεκριμένες αιτήσεις, οι 5.881 (δηλαδή το
61 ,2%) αφορούν νέους ή νέα ζευγάρια που προέρχονται 

από Περιφερειακές Ενότητες εκτός της
Αττικής».
Με μελανά χρώματα περιέγραψε την υπογεννητικότητα 

στη χώρα μας η Αλεξάνδρα Τραγάκη,
καθηγήτρια Οικονομικής Δημογραφίας, στο Χα-

ροκόπειο Πανεπιστήμιο Αθηνών. «Πλέον έχουμε
φτάσει σε αυτό το σημείο που η κατάσταση είναι
μη αναστρέψιμη» είπε και συμπλήρωσε: «Μη αναστρέψιμη 

δεν σημαίνει ότι δεν πρέπει να πάρουμε
μέτρα. Σημαίνει ότι τα μέτρα που θα πάρουμε, δεν
θα φέρουν αποτελέσματα άμεσα, αλλά αυτό το
γνωρίζουμε και ξέρουμε ότι θα πρέπει να είναι
τόσο συνολικά και ολιστικά και να έχουνε τη δική
μας υπομονή και επιμονή, ώστε να περιμένουμε να

δούμε αποτελέσματα σε κάποιες δεκαετίες».
Ο Στράτος Χαρχαλάκης, πρόεδρος της Επιτροπής 

Νήσων και Πολιτικής Συνοχής της
Κ. Ε. Δ. Ε. -Δήμαρχος Κυθήρων και Αντικυθήρων
είπε ότι έχει ζητήσει από όλους τους δημάρχους 

νησιωτικών και ορεινών περιοχών σε 
δήμους 

μέχρι 5.000 κατοίκων να καταθέσουν τις
προτάσεις τους για το δημογραφικό και τόνισε
ότι πρέπει να υπάρξει πλέγμα κινήτρων και δράσεων 

το οποίο θα καθοδηγεί και θα οδηγεί τον
υποψήφιο επιχειρηματία να πάει να επενδύσει
στο νησιωτικό χώρο.
Ο Πρόεδρος του Πανελληνίου Ιατρικού Συλλόγου
Αθηνών Αθανάσιος Εξαδάκτυλος τόνισε ότι η Γυναικολογία 

έχει δώσει τη δυνατότητα να έχουμε
περισσότερες γεννήσεις διευρύνοντας την αναπαραγωγική 

ηλικία των γυναικών και επεσήμανε
ότι «παρά το γεγονός ότι η επιστήμη τούς δίνει τη
δυνατότητα να τεκνοποιήσουν σε μεγάλη ηλικία η
καλή αναπαραγωγική ηλικία εξαντλείται στα 36.
Και βεβαίως στα 36 ή στα 40 μια γυναίκα είναι
νέα, αισθάνεται νέα, δείχνει νέα αλλά αναπαραγωγικά 

δεν είναι νέα. Αυτό πρέπει να το επικοινωνήσουμε, 

να το εξηγήσουμε να γίνει κτήμα
όλων των νέων γυναικών». Πρόσθεσε επίσης ότι
«η Παιδιατρική βοηθά στο να έχουμε επιβιώσει
των νέων ζωών που έρχονται ανάμεσά μας και

Η τελευταία απογραφή έδειξε ότι α πληθυσμός της χώρας μειώθηκε
κατά 3,5% οε σύγκριση με ιην απογραφή cou 2011.

Μείωαη πληθυσμού έχει καταγραφεί στις 1 2 από τις 1 3 περιφέρειες
της χώρας.

Περιφέρειες Μείωση Πληθυσμού
Δυτική Μακεδονία 10,1%
Ανατολική Μακεδονία- Θράκη 7,8%

Στερεά Ελλάδα 7,7%
Πελοπόννησο 6,8%
Θεσσαλία 6,2%
Δυτική Ελλάδα 5,4%
Ήπειρο 5,1%
Κεντρική Μακεδόνιο 4,8%
Ιόνιο 3,4%
Βόρειο Αιγαίο 2,6%
Αττική 0,9%
Κρήτη 0,9%

Το έλλειμμα των γεννήσεων αυξάνεται
χρόνο με το χρόνο: το 2019, ο αριθμός των
θανάτων υπερέβαινε κατά 50% των αριθμό

των γεννήσεων.

Κατέγραψε το υψηλότερο ποσοστά
ανάπτυξης μεταξύ των ευρωπαϊκών
περιφερειών το 2021

Καταγραφή μεταναστών

Μικρή έστω αύξηση του αριθμού
των ψηφιακών νομάδων

Την περίοδο 2000 έως 2020 ο γυναικείος
πληθυσμός της χώρας στην ηλικιακή
ομάδα 15 έως 36 ετών μειώθηκε κατά

502.000 άτομα.

έχουμε ένα μέσο όρο νεογνικής, βρεφικής και
παιδικής θνησιμότητας στον μέσο ευρωπαϊκό
είναι γύρω στο 3,5%».
0 Δημήτρης Κοντός, πρόεδρος Ομοσπονδίας
Πολυμελών Οικογενειών με Τρία Τέκνα είπε ότι
«στόχος θα πρέπει να είναι τα δυο παιδιά πλέον

για τις Ελληνίδες για να είμαστε ειλικρινείς μεταξύ 

μας και ρεαλιστές διότι ούτε τα δύο δεν είναι
στόχος. Τα τρία θα πρέπει να είναι ο απόλυτος
στόχος».

Η Δήμητρα Ινές Αγγελή, γ.γ. της Ανώτατης Συνομοσπονδίας 

Πολυτέκνων Ελλάδας τόνισε ότι «η

περιφερειακή ανάπτυξη χωρίς οικογενειακές και

δημογραφικές πολιτικές για τη συγκράτηση και

τη σταθεροποίηση του πληθυσμού είναι εξ' αρχής
καταδικασμένη να αποτύχει. Η βιωσιμότητα των
Περιφερειών, όπως και των Δήμων που ανήκουν
σε αυτές εξαρτάται άμεσα από το πλήθος των οικογενειών, 

την ποιότητα ζωής τους και την απόκτηση 

παιδιών από αυτές».

5 ΔΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2023
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